



在坚守中毅行

香港人李道德在宜章种脐橙多年,克服疫情影响,走过大旱之年,坚持用品质说话,今年脐橙销售预计可达1000万公斤——

又到一年橙黄时



12月15日,宜章县黄沙镇沙坪村郴州展翔绿色农业有限公司脐橙种植基地,李道德在查看脐橙挂果情况。
通讯员 摄

见就进行了140种。他自创了一套绿色生态循环体系,相继建立数个养殖基地,养猪、养牛、养蚯蚓,供橙树生长有机肥所需。同时,研发纯植物发酵的杀虫液,配合粘虫板、灭虫灯,抑制橙园病虫害,真正做到“纯天然、无污染”。

“好在这些年,功夫没有白费。”生产线上,脐橙按个头自动分选出来,李道德随手拿起一个,请记者品尝。轻咬一口,果肉细嫩化渣,恰到好处的酸甜清冽开胃。

2017年,基地首次产果就荣获“郴州农产品博览会金奖”,并作为湖南优质脐橙代表出口香港。2018年,经相关部门检测,基地生产的脐橙可食率高达85%,出汁率达75%以上,不仅维生素和矿物质含量高于普通橙子,甜度也高出1.4至2.6。

“在香港,不管是协会、商会搞活动,还是朋友聚会,我都会让客人品尝我种的脐橙。”李道德说,由于口感好、纯生态、无污染,他家的脐橙赚足了口碑。2019年,展翔农业的脐橙基地被认定为粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地。

“我要打造一个人与自然和谐相处的生态农业模式,让所有人都能吃到健康好橙。”李道德是这么说的,也是这么做的——每天跟橙树“对话”,了解株距、施肥、日照、土壤等技术细节。没有人帮忙,就不断“交学费”,不同种植方式的实

从迎战疫情到克服大旱,销量接连翻番

2020年,基地脐橙的产量达到130万公斤。正值销售旺季,却遭遇疫情来袭。

高新产业学院首届毕业生近七成在本地就业
益阳职院服务地方产业发展走深见效

最近,信维电子科技(益阳)有限公司在益阳职业技术学院高新产业学院一次性录用6名2023届毕业生,通过近10天的岗位实习,公司反馈:对他们的专业素养很满意。

“高新产业学院首届298名学生明年6月毕业,现在已有202名学生与本地企业签订就业协议或达成就业意向。我们培养的高素质技术技能型人才正源源不断为区域产业发展注入活力。”益阳职院高新产业学院院长黄科学欣喜道。

这是益阳职院将专业搬进产业园区,将企业文化、职业素养融入课堂结出的果实。2020年9月,益阳职院与益阳高新区管委会共建高新产业学院,明确“紧盯专业 服务企业”的办学

培养。

学生对企业的认知度和认同感不断深化。如今,高新产业学院与维仕科技共同培养的26名工艺工程师和设备工程师储备人才,已成为公司正式员工和技术骨干;与艾迪奥电子共建技能大师工作室,近一年先后安排60多名学生到公司跟岗实习,已有21名学生与企业签约。

高新产业学院的人才培养新模式,得到园区越来越多企业的认可。益阳职院与益阳高新区管委会计划在2年内新建一所高水平产业学院,以产教深度融合、科教深度融合,持续为益阳市五大千亿级产业发展提供高素质技术技能人才支撑。

(洪 捷 蔡 靖)

湖南日报全媒体记者 罗微
通讯员 吕继勇

【名片】

李道德,香港人,今年71岁。曾在广东开办企业,从事塑胶和五金模具生产。2010年,来到宜章成立郴州展翔绿色农业有限公司种植脐橙,目前在该县5个乡镇开发9个脐橙种植基地,种植面积2.2万亩。

【故事】

西风初作十分凉,喜见新橙透甲香。12月19日,宜章县郴州展翔脐橙产业园里,机器轰鸣。一条全自动智能筛选生产线满负荷运转,成吨成吨的脐橙在这里清洗、分选、包装后,被运往粤港澳大湾区市场。

“我们每小时分果3万公斤,每天运往大湾区市场达10万公斤。”李道德用一口浓厚的广东话介绍,虽然今年大旱影响了脐橙产量,但还没采摘就被预订一空。今年预计销售可达1000万公斤。其中,来自香港市场的订单约150万公斤,每个脐橙能卖10到18元港币。

从工业到农业,花甲之年跨界创业

湘粤交界之处的宜章,是“全国农业标准化(脐橙)示范区”“中国脐橙之乡”,全县脐橙种植面积28.6万亩。

李道德的故事,要从2004年说起。当年,他受邀参加为教育事业筹款的“助学长征”活动,10个月步行8038公里,途经10个省101个县。“当时我就琢磨,如果这些地方都种满果树,会是怎样的景象呢?”李道德回忆道。

梦想的种子一旦种下,总会萌芽。2010年,李道德来到宜章,成立郴州展翔绿色农业有限公司,流转1000多亩土地,开启了脐橙种植之路。

从塑胶和五金模具生产,跨界“面朝黄土背朝天”的种植业,李道德的很多朋友表示“看不懂”。这一年,李道德59岁。

“我要打造一个人与自然和谐相处的生态农业模式,让所有人都能吃到健康好橙。”李道德是这么说的,也是这么做的——每天跟橙树“对话”,了解株距、施肥、日照、土壤等技术细节。没有人帮忙,就不断“交学费”,不同种植方式的实

如今,展翔农业已经成为全国最大的脐橙生产基地,其旗下“龙藏”和“和橙”两个品牌的脐橙获得绿色食品证书、湖南(郴州)第三届特色农产品博览会金奖、“G.A.P”认证、国家有机食品转换认证。

“现在香港橙子市场单个产品销量中,美国进口橙排第一,我们排第二,我有信心3年内冲上第一。”李道德说,“多年的拼搏经历告诉我,只要你坚守初心,结果都不会差。”

【感言】

大道至简

陈淦璋 罗微

仲冬时节,展翔农业公司的2万多亩果园,漫山遍野正在下果,选果车间里,6条全自动生产线“火力全开”。71岁的“新农人”李道德和他的脐橙,已在粤港澳大湾区打响名号,一个脐橙在香港市场最高卖到18元港币。

大道至简。如今,很多消费者抱怨“吃水果没有水果味了”“水果是不是催熟的”,相比之下,李道德的脐橙大受欢迎,其实归结为一个简单道理:返璞归真、让脐橙更有“橙味”。

时间刻画出努力的痕迹。做农业要有耐心,脐橙种植从育苗成长、大苗入土到开始挂果需要4年;再经过4年,方能进入丰收期。做农业要有真心,李道德坚持不打除草剂、不使用化学肥料,全程采用人工除草、施用以蚯蚓粪为主的有机肥料。做农业更要有恒心,他脚踏实地、一点一滴,脐橙基地产能逐年扩大,年产1000万公斤即将成为现实。

乡村振兴的号角已经吹响。希望更多“新农人”像李道德一样,认准了的事情,就坚定不移、善作善成。而基层党委、政府也要做好服务,充分调动企业的积极性和创造性,激发乡村振兴的内生动力。

开福区在社区卫生服务中心开设发热诊室

湖南日报12月19日讯(全媒体记者 张颐佳 李贞)针对发热门诊就诊人数持续上升,长沙市开福区调整防疫救治政策,12月19日起,该区所有社区卫生服务中心(站)均开设发热诊室,形成医疗矩阵。一级医院和综合门诊部(含中医门诊部)将于12月底均设立单独发热门诊(间),并做好后期24小时全天开放准备。

18日上午,望麓园街道卫生服务中心已在人流密集的蔡锷路与湘春路交界处,在全市率先开设“街头发热诊疗站”,附近居民可迅速完成抗原检测,并根据病情购买

药物。

伍家岭街道社区卫生服务中心12月16日首开“发热诊室”,市民可根据指引按照测体温→测抗原→发热诊疗就诊→根据病情开设诊疗方案4步最快完成就医。

开福区是医疗资源大区,按照新部署,该区除湘雅医院、中大附二医院、长沙市一医院、长沙泰和医院和湖南省交通医院5个发热门诊外,将增加16个街道社区卫生服务中心发热诊疗室,既方便市民尽快就医,又避免人流聚集,为上级医院减缓了就诊压力。

衡阳力达康公司开足马力生产口罩

湖南日报12月19日讯(全媒体记者 徐德荣 通讯员 陈亮)“这套全自动高速平面口罩机昨天刚从广州运来,这条生产线24小时运转可生产20万个口罩,比其他生产线产能高不少。”12月19日,坐落在衡阳高新区的衡阳市力达康医疗器械有限公司正在安装调试新的生产线。公司负责人刘玉媛告诉记者,将全力以赴生产口罩,满足防疫物资供应需求。

生产车间,口罩生产正在加紧进行。记者看到,在流水线上,成型出片、耳带熔接、产品包装、消毒灭菌……30余名工人正在生产线上忙碌。

作为一家专门从事医疗器械生产、销售的企业,力达康公司开足马力生产医用口罩。刘玉媛介绍,公司目前正在扩能增产,第五条全自动生产线投产后,公司口罩最大生产能力可达到每天60万个。

江永免费赠市民中药汤剂

湖南日报12月19日讯(全媒体记者 黄柳英 通讯员 陈健林 周文远)“医护人员告诉我药方,还给我端来熬好的防疫汤剂。”18日,70岁的陈奶奶到江永县中医院,本想买些连花清瘟等感冒药备用,没想到医院还免费提供防疫药剂。

新冠肺炎疫情防控的“新十条”措施发布后,江永县中医院积极推介省级中医医疗救治专家组研制的预防方剂,为学校、党政机关、企事业单位,以及防疫需求

较高的特殊群体免费熬制、配送药剂,目前已服务4500余人次。

“中医药预防方剂可以疏风解表、扶正祛邪,提高免疫力,起到很好的防疫作用。此外,我们还向市民推荐熏艾条、空气消毒、艾灸、刮痧等中医疗法。”江永县中医院副院长何少平介绍,3年来,该医院将中医药干预纳入防控体系,大力推广中医药防治,将中医药预防方剂、中医药香囊、传统中医理疗项目等结合,为集中隔离人员、一线抗疫工作人员送去暖心服务。

“五个百”“十百千”工程

湖南工业职院让党的二十大精神遍地花开

“讲授一百堂党课,评选一百篇优秀心得体会,开展一百场知识竞赛,组织一百次红色基地教育活动,完成一百个创新实践服务,开展十次专题宣讲、一百堂党课、一千堂微党课……”近日,湖南工业职业技术学院的“五个百”和“十百千”工程系列活动正在火热开展。活动紧紧围绕学、思、悟、行四个环节,让师生们真正学深悟透党的二十大精神并贯彻落实。

书记校长带头宣讲党的二十大精神

结合党的二十大报告内容,就立德树人根本任务、职业教育高质量发展、传承中华优秀传统文化等主题,湖南工业职业技术学院党委书记刘建湘和党委副书记、校长向罗生等学校领导举行了多场全校性的主题宣讲报告会。

刘建湘着重从过去五年的工作和新时代十年的伟大变革,开辟马克思主义中国化时代化新境界,新时代新征程中国共产党的使命任务,新时代新征程中国共产党的战略布局等四个方面解读了党的二十大报告。

向罗生结合党的二十大报告关于中华优秀传统文化和职业教育的论述,

指出要传承“楚怡”职教传统,以全面推进职教本科申报为契机,深入实施学校各项改革,以制度创新激发师生员工更大活力。

一名党员就是一堂移动的微党课

“共产党打江山、守江山,守的是人民的心。”党的好政策惠及基层,党的十八大以来,一个个美丽新农村展现在我们面前。”……近日,龙山县洗洛镇青艾村农民围坐在农家小院里,湖南工业职业技术学院党员教师苏茂芳的党的二十大精神主题“微党课”正在这里开讲。振奋人心的政策、通俗易懂的语言、聊家常式的氛围,现场不时响起开怀笑声和热烈掌声。

自“十百千”工程开展以来,湖南工业职业技术学院各级基层党组织迅速掀起了“微党课”热潮。“一名党员就是一堂移动的微党课”,秉着这样的理念,师生党员们将微党课做成了微课视频,搬到了农家庭院、带进了工会活动、融入了学生社团活动中。

青年师生以多种方式学习贯彻党的二十大精神

“我的家乡花垣县十八洞村旧貌换

新颜,这背后就是我国脱贫致富奔小康的铿锵脚步,是党领导大家接续奋斗的成果。”在湖南工业职业技术学院“青春献礼二十大,强国有我新征程”报告学习分享会上,该校电气自动化2020-2班学生王文灿的分享直击人心。

在“青春献礼二十大,童心绘梦新时代”主题少儿绘画活动现场,湖南工业职业技术学院的青年师生志愿者们带领小朋友围绕“童心向党”“建团百年”“科技发展”等主题进行绘画创作,并对相关知识进行宣讲,为培养少年儿童爱国爱党情怀贡献青年力量。

青年师生们对各类主题活动的反馈令人振奋。“当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明!”该校金融2020-3班学生彭升同学的家乡是瓜果名镇——元镇,他希望毕业后用所学专业知识,做强做优农产品精深加工产业,建设美丽乡村。

宣讲会、知识竞赛、主题座谈、志愿服务活动、微宣讲视频大赛……在多种方式的学习贯彻活动中,党的二十大精神已在“工院人”心中悄然生根、发芽、遍地开花。

(谭剑君 杨莎莎)

践行雷锋精神 培育大国工匠

——湖南信息职业技术学院职业教育改革发展成果巡礼之三

宁县金石镇金木村调研时,针对当地农产品滞销的情况,指导老师邹华、肖斌、肖凤国带着电子商务专业的同学走访当地猕猴桃基地、脐橙种植基地等,给种植户普及电商知识,帮助和指导他们通过微信、淘宝等平台进行电商销售,撰写了电商扶贫调研报告,得到当地政府重视和肯定。2016级电子商务专业刘湘贵同学在谈到调研体会时讲道:“调研活动虽然很辛苦但是我觉得非常值得。通过这次活动让我真正了解了农村,也让我懂得如何通过专业知识和技术去帮助需要帮助的人。”

践行雷锋舍弃小我的奉献精神,沁润乐于服务的匠心

苏基协 银黔丰

习近平总书记指出:“雷锋是时代的楷模,雷锋精神是永恒的。”湖南信息职业技术学院地处雷锋故里,学院在推动人才培养改革过程中,充分挖掘和发挥区域资源优势,汲取和涵养雷锋精神,将新时代雷锋精神写入教师培养和人才培养行动计划,在近五年的学校教育发展改革历程中,涌现了许许多多的“匠师”和“匠才”。

这是益阳职院将专业搬进产业园区,将企业文化、职业素养融入课堂结出的果实。2020年9月,益阳职院与益阳高新区管委会共建高新产业学院,明确“紧盯专业 服务企业”的办学

2017年暑假,为响应省教育厅、省扶贫办“心系湖湘大地,情牵脱贫攻坚”主题实践活动的号召,学院派出200多名师生志愿者前往怀化、邵阳等地开展扶贫调研。在邵阳市新

践行雷锋忠于职守的敬业精神,锻造精益求精的匠艺

雷锋干一行,爱一行,专一行,精一行,他的这种敬业精神不断激励全院师生追求卓越,精益求精。近五年,学生先后获得国家级技能竞赛奖项7项,省级一等奖21项、二等奖72项,三等奖127项。

在第二届“芯创杯”全国高校未来汽车人机交互设计大赛中,湖南

信息职院“湘信车”智能安全团队从近800支队伍中突出重围,经过激烈角逐,荣居高职组第一名,斩获大赛金奖。“为了这次比赛,我和我的队友奋战了近一年的时间,从信息收集、输入到测试,经过无数次的修改、测验,最终形成了这款四合一智能安全系统。”队长曾博宇捧着奖杯激动地说道,“能拿到这个奖很开心,今后我们将继续发挥工匠精神,把每一个系统、每一个设计都做到精益求精。”

好的成绩取得,得益于学校爱岗敬业,追求卓越的“双师型”教师队伍。机电工程学院汪慕卿教师曾经是大型电力公司的一线生产技术员,转型成为教师后,她把丰富的实践经验融合到每一个教案中,将实

验器材操作规范、实验室“6S”管理规范渗入到每一节课课堂中,致力于培养具有良好的职业操守,锻造敢于挑战、勇于创新、精益求精的大国工匠。

践行雷锋锐意进取的创新精神,塑造家国共担的匠才

雷锋锐意进取,自强不息,他的这种创新精神不断激励该院师生刻苦钻研,勇攀高峰。

在省教育厅近期公布的第二届“青春正当时 三湘追梦人”湖南省高校大学生就业创业优秀典型人物名单中,2018级信息安全与管理专

业学生钟易在103所高校40万大学生中脱颖而出,荣获湖南省第二届大学生创业人物典型。在平时,他就发挥自己专业特长积极参与社会服务。2019年6月3日,区公安局网络安全保卫大队专门致信感谢他在破获累计涉案金额高达数亿元的网络诈骗、赌博案件和公安部组织的“净网行动”中的重要贡献。当老师同学们啧啧称赞时,钟易却十分从容淡定,他认为作为当代大学生,就应该秉承“家国共担 手脑并用”的校训精神,主动将个人的理想追求融入党和国家事业之中,为党为祖国为人民作贡献,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。

在全面建设社会主义现代化国家新征程上,学院将全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,坚持用雷锋精神培根铸魂、淬炼技艺、塑造品质,努力培养造就更多大国工匠和高技能人才。

奋进在三湘